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Réponses :   

1) Les différents cas rencontrés sur le terrain pour réaliser le jalonnement sont :  .................. (1 pt x4) 
 Le jalonnement sans obstacle. 
 Le jalonnement avec obstacle franchissable. 
 Le jalonnement avec obstacle infranchissable et avec visibilité. 
 Le jalonnement avec obstacle infranchissable et sans visibilité. 

2) les différentes étapes de la mise en station d’un théodolite sont :  ..................................... (1 pt x6) 
 Déterminer un point ou une indication de repère sur le terrain ; 
 Ouvrir le trépied et mettre sa base de façon horizontale et aligner son centre avec le point 

déterminé ; 
 Fixer le théodolite sur le trépied à l'aide de la vis à pompe ; 
 Centrer l'appareil à l'aide de la lunette de centrage appelé "plomb optique" c.-à-d. permettre à 

l'axe principal du théodolite de passer par le point déterminé (indication sur terrain) ; cette 
opération s'effectue par le glissement des jambes coulissantes. 

 Calage de la nivelle sphérique à l'aide des jambes coulissantes du trépied et ceci en augmentant 
ou en diminuant la hauteur des jambes coulissantes 

 Calage de la nivelle tubulaire en utilisant les trois vis calantes. 

Solution exercice 1 :  .......................................................................................................................... (05 pts) 

1) Diamètre du réservoir 

𝑡𝑔 (
β

2
) =

𝑂𝑀

𝑆𝑂
=> 𝑂𝑀 = 𝑡𝑔 (

β

2
) 𝑆𝑂 = 𝑡𝑔 (

9,532

2
)  200 => 𝑂𝑀 = 15 𝑚 

MN = 2 . OM = 2 . 15 =>                                                                  MN = 30 m .............................. (0,5 pt x2) 

2) Hauteur du réservoir 

AB = D (tgα – tgα’) = 200 (tg15,838 – tg 12,201) =>                   AB = 12 m ............................... (0,5 pt x2) 

3) Volume du réservoir 

V = πR²H = π . OM² . AB = π . 15² . 12 =>                                      V = 8482 m (ou 8478 m)  ........ (0,5 pt x2) 

4) Hauteur totale du château d’eau 

𝑡𝑔(α) =
𝐵𝐶′

𝑆𝐶′
=> 𝐵𝐶′ = 𝑡𝑔(α)𝑆𝐶′ = 𝑡𝑔(15,838) 200 =>    BC′ = 50,8 𝑚  ......................... (0,5 pt x2) 

BC = BC’ + CC’ = 50,8 +1,6 =>                                                         BC = 52,4 m ............................. (0,5 pt x2) 
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Solution exercice 2 : ........................................................................................................................... (07 pts) 

𝑉o =
(𝑉𝐶𝐺+𝑉𝐶𝐷)−400

2
 ............................................................................................................... (0,25 pt x 4) 

        

𝑉 =
𝑉𝐶𝐺+(400−𝑉𝐶𝐷)

2
 

 

 

 
Pt 

visé 

Angles verticaux Angles horizontaux 

VCG (gr) VCD (gr) V0 (mgr) V (gr) Hz CG (gr) Hz CD (gr) Ecrt (mgr) Hz (gr) 

Station 

A 

C 57,8547 342,1469 0,8 57,8539 12,3232 212,3224 - 0,8 12,3228 

B 102,6576 297,3436 0,6 102,6570 81,1242 281,1253 1,1 81,1248 

Station 

B 

A 101,7354 298,2652 0,3 101,7351 3,1245 203,1237 - 0,8 3,1241 

C 56,4887 343,5123 0,5 56,4882 76,6445 276,6468 2,3 76,6457 

 ....................................................................................................................................  (Tableau : 0,25 pt x16) 




